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В почесному переліку видатних постатей, якими по праву пишається Україна, є й прізвище видатного українського соціолога, філософа, правознавця, громадського діяча Богдана Кістяківського, вченого, чиє ім’я сторіччя тому було добре відоме не лише в Україні та Росії, а й користувалося повагою в Європі.

Богдан (Федір) Олександрович Кістяківський народився 4(16) листопада 1868 р. в родині відомого юриста, криміналіста і діяча українського визвольного руху, професора Київського університету Св. Володимира Кістяківського Олександра Федоровича. Здавалось би, що життєвий шлях юнака, який виховався в інтелігентній і забезпеченій родині, заздалегідь вже був визначений: наукова або державницька кар’єра. Проте сталося все не так. Богдану не вдалося завершити навчання в Київській класичній гімназії, з якої він був виключений за створення гуртка «саморозвитку», де таємно вивчалася заборонена українська мова і література. Двадцятирічним хлопцем Кістяківський склав екстерном іспити в Рівенській Олександрійській гімназії і одержав атестат зрілості. Того ж року поступив на історико-філологічний факультет Київського університету, в якому працював батько. Однак навчання було недовгим: був виключений за зв’язки з М. Драгомановим та активістами українського визвольного руху на Галичині. Не встиг закріпитися в Харківському університеті, як був відрахований за участь у студентських демонстраціях [1]. Цікаво, що Кістяківського в цей період заарештовують двічі: в в Австро-Угорщині як російського, а в Росії як австрійського шпигуна.

Вищу освіту Б. Кістяківський намагається отримати на юридичному факультеті Дерптського (Тартуського) університету. Там він захоплюється ідеями марксизму, перекладає українською мовою соціал-демократичні праці, бере участь у підпільних гуртках разом з Петром Струве, Анатолієм Луначарським, Миколою Бердяєвим. Але знов арешт і відрахування з університету. 

В 1895 році Б. Кістяківський виїзджає за кордон, навчається на філософському факультеті Берлінського університету під керівництвом видатного соціолога Георга Зіммеля, потім бере участь в наукових семінарах у Стразбурському та Паризькому університетах і врешті-решт здобуває вищу освіту. Одружується на Марії Беренштам, подрузі Надії Крупської. До речі, сини Кістяківських теж стали відомими вченими. Старший син – Георгій (Джордж) - американський фізик і хімік, професор Гарвардського університету, учасник «Манхеттенського проекту, був радником президента США Дуайда Ейзенхауера. Молодший син – український зоолог, орніторог, зоогеограв, професор Київського університету ім. Т. Шевченка [1].

У 1898 р. Богдан Кістяківський захищає у Стразбурзі докторську (магістерську) дисертацію на тему «Суспільство та індивідуальність» («Geselschaft und Einzelwessen. Eine metodologische Studie». Його ім’я стає відомим серед філософів і соціологів. Дисертація присвячена загальнометодологічним питанням соціально-наукового пізнання, зокрема класифікації соціальних наук, розмежування між науками емпірично орієнтованими та нормативними. Б. Кістяківський піддає критиці методологічні засади російської «суб’єктивної школи» соціології. Він аналізує такі поняття, як «герої та натовпи», «прогрес», «кооперація», «соціальний механізм»,  підкреслюючи, що вони методологічно необґрунтовані. Це стосується й категорій можливостей, суспільної норми, ідеалів. На думку Кістяківського, таким чино «об’єднується різнорідне й роз’єднується однорідне», що веде до релятивізму, коли суб’єктивно бажане видається за необхідне та істинне [2, с. 41].

Розчарувавшись у марксизмі, Богдан Кістяківський повертається до Петербурга, співробітничає з журналами «Жизнь», «Мир Божий», «Свобода и культура», «Вопросы философии и психологии». У 1909 р. стає приват-доцентом Московського університету і Московського комерційного інституту, читає курс адміністративного права. Сто років тому, у лютому 1917 р., в Харківському університеті захищає ще одну дисертацію і стає доктором державного права. Переїжджає до Києва, де працює професором, керівником кафедри державного права Київського університету та приватного юридичного інституту, деканом юридичного факультету. 

Основою докторської дисертації Б. Кістяківського була узагальнююча праця «Соціальні науки і право. Нариси з методології соціальних наук і загальної теорії права», яка побачила світ у 1916 р. [3]. Розгляд головних  питань методології науки автор розпочинає з характеристики кризи наукових знань, що охопила століття тому увесь науковий світ, особливо суспільні науки. «Наукова криза особливо яскраво проявилася в галузі соціально-наукового пізнання…Незадоволеність соціально-науковим знанням, - на думку вченого, -  є наслідком повної невпевненості в його достовірності. У цій галузі нібито немає нічого обєктивного, міцно встановленого, неспростовно доведенного. Можна подумати, що соціально-наукове знання складається з ряду протиречивих думок, теорій і настроїв» [3,с.13]. Кістяківський заперечує механічне перенесення методології природничих дисциплін на дослідження суспільства, як це робили прихильники органістичного напряму в соіології. Не дають відповіді на всі питання й методи економічної науки. Кістяківський пояснює чому: «Соціальні науки мають справу з людиною, не лише як  з продуктом природи, але як з діячем і творцем культури» [3,с.23]. Саме тому, підкреслює науковець, не все можна пізнати методами природничих наук. Прихильник «методологічного плюралізму», Б. Кістяківський  стверджує, що у суспільстві діють різноманітні чинники; одні елементи підкорюються законам причинності, інші – принципам теології, а іноді й накладаються одне на одне, ускладнюючи суспільне життя. Слідом за М. Вебером, він в основу суспільного життя покладає взаємодію людей, внаслідок якої виникають певні форми колективної свідомості, підпорядковані практиці причинно-наслідкових відносин. Колективній свідомості, як практичній формі причинно-наслідкових відносин, протистоїть нормативно-ціннісна свідомість, яка проявляється у нормах права, етики, логіки і розвивається телеологічно [4, с. 100].
Б. Кістяківський запропонував три умови для досягнення соціологією науковості. По-перше, слід чітко з’ясувати сутність основних категорій: «суспільство», «декржава», «право», «культура» тощо. Особливо це стосується категорій «можливість» і «необхідність». По-друге, виявлення причинних відносин у соціальній сфері, співвідношення необхідності та випадковості  соціальних процесів, можливості та дійсності. І хоча дія суспільних законів помітно відрізняється від дії законів природничих, категорія закону застосовується і в суспільному житті. По-третє, у соціологічному пізнанні значну роль грає проблема цінностей, тобто аналіз норм і цінносних регуляторів, що впливають на соціальне життя. Це важливо й ще тому, що дослідник суспільства стикається не лише зі сплетінням причинно-наслідкових зв’язків, але й різних уявлень про добро, справедливсть, красу тощо [5,с. 65-66].
З ціннісних позицій Б Кістяківський розглядає теорію права. Природа права, на його думку, двоїста. З одного боку, це сфера чистої належності, зовнішня форма існування справедливості та свободи, з іншого – це сфера суспільних відносин, відносин між окремими індивідами і соціальними групами, сума норм, що встановлює компроміс між різними вимогами. Кістяківський виділяє чотири підходи для аналізу природи права: соціологічний, психологічний, догматичний і нормативний. Перші два розглядаються як структура соціальних зв’язків. Догматичний (юридичний) підхід вивчає систему правових норм або правовий порядок, що діє у суспільстві. Нормативний (телеологічний) припускає, що у суспільстві реалізується «трансцендентна» мета: раціональна і етична. Раціональна прагне до цілісності, усунення суперечностей, а етична – до ідеї свободи і справедливості [3,с.680-682].
Богдан Кістяківський радо вітає проголошення Української Народної республіки. Він разом з Володимиром Вернадським, Агатангелом Кримським та іншими вченими   вніс значний внесок в утворення Всеукраїнської академії наук. В березні 1919 р. за рекомендацією М. Туган-Барановського його обирають  штатним академіком ВУАН по кафедрі соціології, членом різних комісій з питань права. На жаль, Б. Кістяківський тяжко захворів і помер в Єкатиринодарі 16 квітня 1920 р. Там і похований. 

Видатний вчений і громадський діяч, Б. Кістяківський вніс вагомий внесок в методологію соціальних досліджень і в теорію права. Багато положень і принципів, обґрунтованих в працях українського соціолога і філософа, не втратили своєї актуальності в наш час. 
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